

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 41PP/28/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8125011546
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 11. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Vorobel
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2025:8125011546.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, samosudcom JUDr. Mariánom Vorobelom, na verejnom zasadnutí konanom dňa 28. novembra 2025 v Prešove, o podmienenej prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody takto

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Trestného zákona súd podmienenej prepúšťa ods. A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom B. XX, okr. Kežmarok z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Kežmarok sp. zn. 11T/51/2022 dňa 01.03.2023, v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove sp. zn. 9To/7/2023 zo dňa 24.05.2023 podľa § 199 ods. 2 Trestného zákona vo výmere 5 (piatich) rokov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona súd určuje skúšobnú dobu v trvaní 36 (tridsiatich šiestich) mesiacov.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Kežmarok sp. zn. 11T/51/2022 zo dňa 01.03.2023 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Prešove sp. zn. 9To/7/2023 zo dňa 24.05.2023, bol A. B. uznaný vinným z pokračovacieho zločinu znásilnenia podľa § 199 ods. 1, odsek 2 písm. b), Trestného zákona a z pokračovacieho zločinu sexuálneho násillia podľa § 200 ods. 1 Trestného zákona, za čo mu bol uložený úhrnný trest odňatia slobody v trvaní päť rokov na výkon ktorého bol zaradený do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom strázenia.

Dňa 20.10.2025 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného o podmienenej prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodnil tým, že počas doterajšieho výkonu trestu pociťuje na sebe polepšenie a ľutuje svoju trestnú činnosť. Chce sa vrátiť k svojej rodine a chce sa začleniť medzi ľudí. Počas výkonu trestu sa správal slušne a plnil si svoje povinnosti. Čas ktorý trávil vo výkone bol pre neho ponaučením a výstrahou, aby sa v budúcnosti nedopustil žiadnej trestnej činnosti a bude viesť riadny život.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listinných dôkazov, konkrétne vyššie uvedenej žiadosti odsúdeného o podmienenej prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, odpisom z registra trestov, hodnotením odsúdeného a pripojeného spisu Okresného súdu Kežmarok sp. zn. 11T/51/2022.

Odsúdený sa verejnom zasadnutí uviedol, že na podanej žiadosti trvá. S manželkou komunikuje každý deň a odpustila mu čo na nej napáchal. Je mu veľmi ľúto čo sa stalo. S manželkou žili normálny usporiadaný život a vychovali štyri deti. Zomreli im dvaja synovia a odvtedy to išlo dole kopcom a to najmä s ním a dal sa na alkohol. Najviac mu záleží na rodine a hlavne na vnúčatách. Pokiaľ ide o alkohol, tak už ani kvapku. Dostal sa z toho a už sa k tomu nechce vrátiť, lebo vie, že sa tomu musí vyhýbať.

Z odpisu z registra trestov vyplýva, že odsúdený má dva záznamy, z toho jeden je zahladený. V súčasnej dobe vykonáva trest odňatia slobody v trestnej veci 11T/51/2022.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že je to prvý nepodmienečný trest odsúdeného. Počas výkonu väzby sa odsúdený správal slušne a disciplinovane. Vykonával pomocné práce pre ústav. Kontakt udržiaval s rodinou telefonicky a prostredníctvom osobnej korešpondencie. Trest odňatia slobody začal vykonávať dňa 24.05.2023 v D.. Správanie odsúdeného v ústave je dlhodobo na požadovanej úrovni. Príkazy príslušníkov plní, správa sa slušne a ústavný poriadok neporušuje. V komunikácii s osobami dodržiava zásady slušného správania a vystupovania. Do pracovného procesu zaradený nie je, avšak aj napriek zdravotným obmedzeniam sa zapája do upratovacích a čistiacich prác v rámci oddielu. Sociálny kontakt udržiava s manželkou a deťmi. V období od 11.06.2024 do 12.11.2024 vykonal ústavnú ochrannú protialkoholickú liečbu na Úseku ochranných liečení Zdravotníckeho zariadenia Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice – Šaca. Počas liečby mal odsúdený bezproblémové správanie. Za systematickú aktivitu mu bol udelený kladný poznatok. Od 16.07.2025 je odsúdený umiestnený vo výstupnom oddiele, ktorý je zriadený v rámci projektu „Šanca na návrat 2“. Celkovo počas výkonu trestu odňatia slobody bol jedenkrát disciplinárne odmenený, disciplinárne potrestaný nebol. K spáchanej trestnej činnosti v súčasnosti deklaruje kritický postoj. Resocializačná prognóza je u odsúdeného menej priaznivá.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienčnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienčnom prepustení zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 51 ods. 4 písm. k) Trestného zákona, povinnosti spočívajú najmä v príkaze zamestnať sa v skúšobnej dobe alebo uchádzať sa preukázateľne o zamestnanie.

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Trestného zákona, Súd môže odsúdeného podmienčne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona, pri rozhodovaní o podmienčnom prepustení súd prihliadne aj na povahu spáchaného trestného činu a na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 66 ods. 3 Trestného zákona, ak odsúdený má vykonať viac trestov odňatia slobody, odsúdený môže byť podmienčne prepustený najskôr po výkone súčtu pomerných častí uložených trestov podľa odseku 1 písm. a) až c), § 67 ods. 1 a 2 a celého zvyšku trestu podľa § 68 ods. 2.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona, pri podmienčnom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmienčným prepustením odsúdeného. Súd môže zároveň nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoviť mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4. Ak ide o podmienčnom prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, súd určí skúšobnú dobu na desať rokov a súčasne nariadi probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do piatich rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4. Podmienčne prepustený je povinný podrobiť sa kontrole technickými prostriedkami, ak je takáto kontrola nariadená. Nariadiť kontrolu technickými prostriedkami možno, ak sú splnené podmienky podľa osobitného predpisu. Skúšobná doba neplynie počas výkonu nepodmienečného trestu odňatia slobody a počas výkonu väzby.

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmienčne prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu, ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie

sa odsúdeného, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmiennečné prepustenie z výkonov trestov odňatia slobody, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery uloženého trestu.

Pokiaľ ide o splnenie materiálnych podmienok, súd má za to, že odsúdený bol jedenkrát súdne trestaný a to práve v tejto trestnej veci. Odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Správanie sa odsúdeného počas celej doby výkonu trestu odňatia slobody je charakterizované pozitívnym hodnotením ÚVV a ÚVTOS Prešov v ktorom uvádza, že správanie a vystupovanie odsúdeného bolo na požadovanej úrovni. Odsúdený má evidovaný kladný poznatok a taktiež bol jedenkrát disciplinárne odmenený. Odsúdený sa zapája do kultúrno osvetovej činnosti a je potrebné uviesť, že aj napriek zdravotným obmedzeniam sa sám proaktívne zapája do upratovacích a čistiacich prác. V neposlednom rade sú bral do úvahy taktiež absolvovanie ústavnej ochrannej protialkoholickéj liečby, pričom zo správy vykonávajúceho zariadenia vyplýva, že odsúdený mal bezproblémové správanie bez negatívnych poznatkov. Správanie odsúdeného v pozitívnom slova zmysle je možné badať aj v tom, že dňa 16.07.2025 bol umiestnený vo výstupnom oddiele, ktoré je zriadené v rámci projektu „Šanca na návrat 2“ a v ktorom sú vytypovaní odsúdení, u ktorých je možné badať snahu o resocializáciu. V rámci tohto výstupného oddielu odsúdený absolvoval moduly, ktoré boli zamerané na sociálnu komunikáciu, sebazpoznanie, finančnú gramotnosť, závislosti a rodinné vzťahy. V oblasti závislosti mu boli poskytnuté informačno-poradenské služby na možnosti riešenia problému prostredníctvom odbornej pomoci resocializačných programov alebo aktivít tretieho sektora. Aj v tomto smere mal odsúdený kladné hodnotenie, keď zo správy vyplýva, že odsúdený dokáže spolupracovať s ostatnými odsúdenými a primerane sa začleniť do kolektívu. Zo správy taktiež vyplýva informácia, že odsúdený je v pravidelnom kontakte s manželkou. Vychádzajúc z uvedeného hodnotenia má súd za to, že odsúdený sa počas výkonu trestu odňatia slobody správal slušne a disciplinovane, v súlade s ústavným poriadkom, rešpektujúc pokyny a príkazy príslušníkov ZVJS, pričom jeho resocializácia má podľa názoru súdu pozitívne smerovanie. Správanie odsúdeného počas celého výkonu trestu odňatia slobody indikuje snahu odsúdeného o polepšenie a o snahu viesť riadny život.

Vzhľadom k tomu, že boli splnené zákonné dôvody na podmiennečné prepustenie z výkonu uloženého trestu odňatia slobody rozhodol súd tak, ako je to uvedené vo výrokovvej časti tohto rozhodnutia a odsúdeného A. B. podmiennečne prepustil a určil skúšobnú dobu v trvaní tridsiatichšiestich mesiacov.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu má právo podať sťažnosť odsúdený i prokurátor v lehote 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove. Sťažnosť prokurátora má odkladný účinok.